A FEN BILIMLERI A

Dunya’nin eksen egikligi ve yillik hareketinden
dolayi glnes isinlarinin yerytziine disme acli-
si yil boyunca degisir. Bu nedenle cisimlerin
yil icinde gdlge boylari degisir. Tabloda gu-
nes isinlarinin disme agcisi ile cisimlerin gdlge
boylarinin degisimi verilmigtir.

Gunes Isinlarinin

yere diisme agisi Golge boyu

90° ise Golge olugsmaz.

45°’den blyUk ise Golge boyu cismin
boyundan kisadrr.

45° ise Golge boyu cismin
boyuna esittir.

45°’den kicuk ise Golge boyu cismin
boyundan uzundur.

Dunya’da farkli bdlgelerde cisimlerin gélge bo-
yunun zamanla degisimi grafiklerdeki gibidir.

Golge boyu

¢ ' . » Zaman
21 21 23 21
Mart Haziran Eylil  Aralk
I grafik
Golge boyu
' y t > Zaman
21 21 23 21
Mart Haziran Eylal  Aralik
II. grafik

Buna gore bu yerler asagidakilerin hangi-
sinde dogru verilmistir?

I. grafik Il. grafik
A) Yengec dénencesi  Oglak dénencesi
B) Oglak dénencesi Yenge¢ ddnencesi
C) Ekvator Ekvator
D) Oglak dénencesi Ekvator
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2. Fen bilimleri dersinde Emre’nin yapmis ol-

dugu deneyin asamalar ve sonucu asagida
verilmistir.

» Maket Uzerinde esit blyUklikte K ve L
bolgelerini isaretledim.

- isaretledigim bélgelerin sicakliklarini diji-
tal termometre ile Olcerek kaydettim.

« El fenerinin 1s1gin1 agarak sekildeki ko-
numda 10 dk boyunda maket (zerine
tuttum.

» Termometre ile K ve L bdlgelerinin sicak-
liklarini tekrar dlcerek kaydettim.

Sonug: ilk dlcimde K ve L yiizeylerinin
sicakliklari ayni olmasina ragmen son 0l-
cimde L ylzeyinin sicakhg daha ytksek
cikti.

Emre’nin yapmis oldugu bu deneyden,

I. Isik K ve L ylUzeylerine farkl acilar ile gel-
mistir.

Il. K ve L yuzeylerindeki sicaklik artiglarinin

fakl olmasi maketteki eksen egikliginden
kaynaklanmaktadir.

l.K ve L ylzeyleri 15131 ayni oranda sogur-
mustur.

sonuclarindan hangilerine ulasilir?

A) Yalniz | B)lvell
C) Il ve lll D)1, lvelll
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3. Fen bilimleri dersinde 6gretmen tahtaya Dlnya haritasini asarak égrencilere Ulkelerin bulundugu ko-

numlan gésterir. Ogrencilerinden farkli tilkelerde yaganabilecek iklim kogullarini karsilagtirmalarini ister.
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Ekvator
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Buna gore asagidaki 6grencilerden hangisinin yapmis oldugu karsilastirma yanhstir?

A) Halil: 21 Haziran — 21 Temmuz tarihleri arasinda Kanada ve Rusya’da ortalama sicaklik degerleri
birbirine yakindir.

B) Ayse: 21 Aralik — 21 Ocak tarihleri arasinda Brezilya ve Avustralya’da ortalama sicaklik degerleri
birbirine yakindir.

C)Kemal: 21 Haziran — 21 Temmuz tarihleri arasinda Kazakistan ve Arjantin’de ortalama sicaklik de-
gerleri birbirine yakindir.

D) Naciye: 21 Aralik — 21 Ocak tarihleri arasinda Brezilya ve Rusya’da ortalama sicaklik degerleri birbi-
rinden c¢ok farkhdir.

Rizgarlar iki konum arasindaki basing farkindan dolayi meydana gelir. Hava sicakhginin arttigi bolge-
lerde hava basinci azalirken, hava sicakliginin azaldigi bdlgelerde hava basinci artar.

Asagida kare ylzey Uzerinde bulunan K, L, M ve N ylzeylerindeki sicaklik degerleri grafikte verilmistir.

A Sicaklik (°C)

Yer

KL MN

Buna gére K, L, M ve N yiizeyleri arasinda olusacak olan riizgarlarin esme yéni asagidakilerin
hangisinde dogru verilmistir?

A — L B) [K] —> [L] O [K[T<=—TL] D) [K] —> [L]
T (R [ o
IN] <— [m IN| «<— [m IN| «— [m IN| «— [m
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Bilim insanlarinca gi- |
nesteki aktivitelerin §
azalmaslyla 2020-2030
yillari arasinda beklenen %

“mini buzul ¢agi”’nin ya-

sanacak oldugu tahmin ediliyor.
ingiltere'deki Northumbria Universite-
si'nde arastirmacilarin hesaplarina gére,
glinesin manyetik dalgalarinin azalma- |
slyla 2021-2050 vyillari arasinda hava
sicakliklarinda ciddi bir distsin gortle-
cegdi, bunun da 1600 ve 1700’10 yillardaki
gibi kiiglik buzul ¢cagl dénemine benzer
bir stirecin yasanmasina neden olacagi
tahmin ediliyor.

Buna gore gazete haberinde verilen mini
buzul cagi diinyada yagsanmakta olan han-
gi soruna care olarak goriilebilir?

A) Hava kirliligine
B) Kuresel isinmaya

)
C) Sera gazlarinin azalmasina
D) Ormanlarin yok edilmesine

Fen bilimleri dersinde 6gretmen zincirler lize-
rindeki sekilleri niikleotid olarak gosterip asa-
gidaki DNA modelini olusturmustur.

A o x =m
m %k o 4

Bu DNA modeli ile ilgili asagida verilen ifa-
delerden hangisi dogrudur?

A) A adenin nikleotidi ise % kesinlikle guanin
nikleotididir.

B) B timin nlUkleotidi ise, @ kesinlikle sitozin
nUkleotididir.

C) @ guanin nikleotidi ise, B adenin ya da ti-
min nukleotididir.

D) % sitozin nikleotidi ise, A kesinlikle guanin
nukleotididir.
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7. Bir ortamda bulunan adenin (A), timin (T), gu-
anin (G), sitozin (S), fosfat (P) ve deoksiriboz
(D) miktarlar tabloda verilmistir.

AAA TTT G,

0]

,G

O00o

,D
,D
D

’

(vlwhw)

P
P

00
0T

PR
PR

D
C,C,C D
D
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Buna gore bu ortamda asagida verilen
DNA molekiillerinden hangisi kendini esle-
yemez?

A At T B)At T
Gt 1C Gt 1C
TT 1A TT 1A
C116G C11G
AT 1T CT16G

C)At 1T D) Gt {C
TT 1A AT 1T
GT 1C AT 1T
AT 1T GT 1C
TT 1A CT1G

8. Fen bilimleri dersinde 6gretmen gen, kromo-
zom, nikleotid ve DNA yapilarinin biyuklikle-
rini asagidaki gibi modellemistir.

K

Buna gére K, L, M ve N yapilari ile ilgili asa-

gida verilen ifadelerden hangisi yanhistir?

A) N, DNA moleklltnin yapi birimidir.

B) M, kalitsal 6zelliklerimizin ortaya ¢ikmasini
saglayan parcadir.

C)L, hicre icinde y6netici molekildir.

D) K, canlinin DNA parmak izidir.



A

9. Bezelyelerde baskin genler blyik harfler ile
cekinik genler ise kiguk harfler ile gosterilir.
Bezelyelerde tohum rengi bakimindan - - - -
sari olan bir bezelyenin - - - - “SS” veya “Ss”
seklinde; - - - - yesil olan bir bezelyenin - - - -
ise “ss” seklindedir.

Bezelye bitkisi ile ilgili,
. Bosluklar sirasiyla fenotipi, genotipi, feno-
tipi ve genotipi ifadeleri ile doldurulmalidir.

Il. Bezelyelerde sari tohum rengi baskin, yesil
tohum rengi ¢ekinik 6zelliktedir.

ll. SS, ss saf dol 6zellikte, Ss ise melez dol
Ozelliktedir.

verilenlerden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) I vell
C)llve lll D) I, Il ve llI
10. Mendel uzun (U) boylu ve kisa (u) boylu be-

zelyeleri iki kusak boyunca caprazlamis ve
asagidaki sonuglara ulagsmistir.

Caprazlanan X
bezelyeler

Uzun boylu Kisa boylu

bezelye bezelye
Birinci dolde
olusan
bezelyeler
Uzun boylu  Uzun boylu  Uzun boylu  Uzun boylu
bezelye bezelye bezelye bezelye
Birinci délde X
olusan
bezelyeler
Uzun boylu  Uzun boylu
bezelye bezelye
ikinci dolde
olusan
bezelyeler
Uzun boylu  Uzun boylu  Uzun boylu  Kisa boylu
bezelye bezelye bezelye bezelye

Buna gére Mendel’'in birinci kusakta ve
ikinci kusakta elde ettigi bezelyelerin ge-
notipleri asagidakilerin hangisinde dogru
verilmistir?

Birinci kusak ikinci kusak
A) UU,uu Uu, uu
B) Uu Uu, Uu, uu
C) Uu UuU, uu
D) uuU Uu, Uu, uu
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11. Insanlarda kahverengi géz geni (K) baskin,
mavi g6z geni (k) ise gekinik 6zelliktedir.

Asagida kahverengi gozli anne ve babanin
cocuklarinin géz renkleri verilmistir.

N
{Kahverengi g6zliyim
*a

J

A

Ali

\/:{\ N
N o
@(? % ﬁ, Kahverengi gozllyim

= y,
AN

Reha

N
{Mavi gOzltyim
J

Buna gére anne ve babanin g6z renklerinin
genotipleri asagidakilerin hangisinde dog-
ru verilmistir?

Anne Baba
A KK KK
B) Kk kk
C) Kk Kk
D) kk kk

12. Aralarinda kan bagi bulunan bireylerin evien-
mesi ile akraba evliligi olusur. Bu evliliklerin
yapildigi ailelerde genetik hastaliklar daha
¢ok goruldr. Bunun nedeni yakin akrabalarin
genetik yapilarindaki benzerliktir. Bu da has-
talik tagltyan genlerin bir araya gelme ihtimalini
artinr. Bu nedenle yakin akraba evliliginden
kacinilmasi, akraba evliligi yapmis bireylerin
ise genetik tarama testleri yaptirmasi gerekir.

Akraba evliligi ile ilgili verilen paragraftan
asagidaki sonuclardan hangisine ulasila-
maz?

A) Akraba evliligi yapmayan bireylerin genetik
hastalikli cocuklarinin olma ihtimali yoktur.

B) Ayni aileden gelen kardeslerin cocuklarinin
evlenmesi sakincalidr.

C) Aralarinda kan bagi bulunan bireylerin ge-
netik benzerlikleri fazladur.

D) Genetik hastaligi olan ¢gocuklar hastalik ge-
nini anne veya babasindan alr.
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13. Fen bilimleri dersinde 6gretmen cinsiyetin olusumu ile ilgili tahtada asagidaki semayi hazirliyor.

insanlarda Cinsiyet Olusumu

Disi bireydeki yumurta

ana hicresi

/

Ureme
htcreleri:

Erkek cocuk

Ogretmenin hazirladigi semadan,

\

Erkek cocuk

Erkek bireydeki sperm
ana hucresi

Bolinme

Kiz cocuk Kiz cocuk

l. Disi birey tek ¢esit, erkek birey ise iki cesit Ureme hiicresi olusturmaktadir.
Il. Babanin erkek ve kiz gcocuklarina verdigi esey kromozomlar birbirinden farklidir.
ll. insanlarda dogacak cocugun cinsiyetinin belirlenmesinde anneden ve babadan gelen esey kromo-

zomlar etkilidir.

verilenlerden hangilerine ulasilabilir?

A) Yalniz | B) I vell

14. Canlilarda cevre etkisi ile meydana gelen ka-
litsal olmayan degisikliklere modifikasyon adi
verilir. Modifikasyonlarda; sicaklik, nem, besin
ve isik gibi faktorlerin etkisi ile canlinin vicut

hicrelerinde degisiklik meydana gelir.

Buna gére asagida canlilarda meydana ge-
len modifikasyon 6érneklerinden hangisinin
gerceklesmesine neden olan etki dogru
verilmistir?

A) Cuha bitkisinin 15 °C - 25 °C arasindaki or-
tamlarda kirmizi, 25 °C - 35 °C arasindaki
ortamlarda beyaz cicek acmasi. Etki: Isik

B) Sirke sineginin 15 °C’de dulz, 25 °C’de kiv-
rik kanatli olmasi. Etki: Sicaklik

C) Cicek tozlari ile beslenen ari larvalarinin is-
ci artya, ari sutl ile beslenen ari larvalarinin
kralice arlya dénlsmesi. Etki: Basing

D)Himayala tavsanlarinin ayak, burun ve
kulak killarinin renklerinde sicakhga bagl
olarak zamanla degisim meydana gelmesi.
Etki: Isik
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Uzayda bir yil gecirdikten sonra DNA’sI degisti.

Uzayda bir yil kalan eski astronot Scott Kelly’nin
Diinya’ya doénduginde genlerinin  degistigi
ortaya ciktl. Kelly’nin DNA'larn tek yumurta iki-
ziyle karsilastinldi ve kodlarin genetik olarak bir-
birlerinin esi olmadigi goéruldu. Testler Kelly’nin

genlerinin ylizde 7’sinin degistigini ortaya koydu.

Verilen gazete haberi asagidaki kavramlar-
dan hangisi ile aciklanabilir?

A) Mutasyon
C) Adaptasyon

B) Modifikasyon
D) Dogal secilim



A

16. Fen bilimleri dersinde 6gretmen tahtaya asa-
gidaki bitkilerin resimlerini asmistir.

Kaktiis

Ogrencilerine bitkilerde goérilen bazi adaptas-
yonlar asagidaki gibi siralamistir.
I. Diken yapraklidir.
Il. Gévdesinde su depo eder.
lll. Yapraklarinda hava depolayan hava bos-
luklar bulunur.

Buna gore 6gretmenin verdigi bitkiler ile
adaptasyonlarin eslestiriimesi asagidaki-
lerin hangisinde dogru verilmistir?

A) Cam Kaktis NilUfer
B) Cam Kaktis Palmiye

Kaktls Niltfer

C) Kaktls Kaktis NilUfer
D) GCam Kaktls Palmiye

Nilufer
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17. Bir arastirmaci canlilarda ortaya ¢ikan adap-
tasyonlarla ilgili asagidaki hipotezi ortaya
surer.

Hipotez: Ayni ekosistemde yasayan fakl tir
canlilar benzer adaptasyonlar gdsterir.

Arastirmaci bu hipotezi dogrulamak igin,

Col faresi

A
)

Kutup tilkisi Dag ayisi

verilen canlilardan hangilerini 6rnek goste-
rebilir?

A)lvell
C)lllve IV

B) Il ve lll
D) Il ve IV

18. Tabloda mutasyon ve modifikasyona ait bazi
ozellikler verilmistir.

Ozellikler | Mutasyon | Modifikasyon
| v
[ v
[ v v

Buna goére |, Il ve Ill 6zellikleri icin asagida
verilen ifadelerden hangisi yanhistir?

A) | numarall 6zellik “DNA dizilimde meydana
gelen degisim sonucu gerceklesme” olabilir.

B) Il numarali 6zellik “Canlinin dis gorini-
sinde meydana gelen kalitsal olmayan
degisiklikler” olabilir.

C) Il numaral 6zellik “Cevre sartlarinin etkisi
ile ortaya cikma” olabilir.

D) | numarali 6zellik “Canlilarda daima olum-
suz etkilere yol acar” olabilir.
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19. Asagida genetik muhendisleri tarafindan ya-

pilan uygulamalardan biri verilmistir.

Amac: Bazi hastaliklara neden olan hicreleri
yok ederek viicudu saghgina kavusturmak.

Ydéntem: Hastalikli bir hticreye o hiicrenin 6l-
mesine neden olan DNA eklemektir.

Belirli hiicrelerin éldirilmesi

intihar
= geni
—.-
OmO=@ - aw
Hastalikli intihar geni Hastalikli
hiicre toksik Uretiyor. hicre 6ltyor.

Genetik miihendisleri bu olayda asagida
verilen biyoteknolojik calismalardan han-
gisini kullanmigtir?

A) Gen aktarimi
C) Islah

B) Asillama
D) Klonlama
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20. Bilim adamlari, dogustan gelen g6z hastalik-

larinin tedavisi ile ilgili cok dnemli calismalara
imza atti. Uzmanlar, gen tedavisi yontemi ile
korltgun tarihe karisabilecek oldugunu séylU-
yor. Képekler Uzerinde denenen gen tedavisi
ile ameliyat edilen képeklerin gérme yetisinin
zamanla gelistigi tespit edildi. Uzmanlar ilk
kez bir erkek hastaya bu ydntemi uygulad.
Gozdeki sorunlu genlere gen tedavisi yonte-
mi uygulaniyor. Bdylece renkleri ya da 1si1Q
seg¢me konusunda sorunlu olan genler, reti-
na igine enjekte edilen saglikli genlerle tedavi
ediliyor.

Bilim adamlarinin yapmis oldugu bu ca-
lisma ile ilgili asagida verilen ifadelerden
hangisi séylenemez?

A) Bu olay genetik mihendislerinin yapmis ol-
dugu gen tedavisi iglemidir.
B) Biyoteknolojik uygulamalar insanlar Uizerin-

de uygulanmadan hayvanlar Uzerinde test
edilebilir.

C) Genetik mihendisleri yapmis olduklari ca-
ismalar ile korliglu tamamen tedavi etmis-
tir.

D) Genetik mihendisleri hlicrelerdeki hatali
genlerin yerine yeni saglkl genleri hiicreye
aktarabilmektedir.



